

“官不聊生”是双重错位的想象

“官不聊生”错在哪 6月4日 人民日报 人民日报社论

没了公款吃请，没了储值卡消费，吃粽子得自己买——对置身“体制内”的一些干部而言，刚刚过去的端午节，意味着又一次在“寡淡”中体会“清新”。

人民日报一评

自八项规定以来，这种转变日渐成为“新常态”。广大群众从中看到了希望，许多干部也由此卸下了包袱，不用再因送往迎来疲惫，不用再天天被酒精考验，不用再为坚持原则苦恼，关系简单了、环境单纯了、心态轻松了。

但也有一种不同声音，认为福利减少了、行动不自由了，当公务员“越来越没意思了”，甚至产生“官不聊生”的牢骚，以至于有媒体预测，新一轮“官员下海潮”或将到来。

规范干部“吃、住、行、游”的桩

桩件件，哪一项管得过分、管得过度了？用公款送年货节礼，应该吗？公款吃喝奢侈浪费，不该管吗？铺张挥霍、劳民伤财，能行吗？

转作风的各种要求，不过是让领导干部守住底线、坚持原则、不要违法乱纪而已，还不到“为官不易”的程度，更没到“官不聊生”的地步。

网友声音

@沉默的月HT：没有违规，怕什么透明。

@海南钓神：“官不聊生”若真的存在，人们却没看到有几个官员主动辞职不干的。

现代快报再评

“官不聊生”首先是一种想象，真到了这地步，就很难解释为何那么多人挤破头皮想当官。其次，是一种民众与官员的双重错位想象。

一方面，民众将正常的官场生态，当成一种理想状态。联想到我们的官员们过去是如何逍遥自在，就得出了“官不聊生”的观感。另一方面，官员也将“应然”当成了“实然”。八项规定以来，官员受到了约束，但远没达到“官不聊生”的程度。之所以发出“官不聊生”的抱怨，只是因为他们预感到，过去的舒适日子将一去不复返。

技术因素岂能掩盖理念偏差

辱骂事件与官微的“力有不逮” 6月6日 华西都市报 蒋璟璟

6月2日上午，环保志愿者彭祥林发微博反映东洞庭湖保护区垃圾场污染一事，并@了相关政府网站的官方微博。很快，彭祥林收到“岳阳市政府门户网站”的回复：“烧不得，埋不得，堆到原博和你这个环保绿茶婊家去吧！”6月3日，岳阳市政府门户网站官方微博发布致歉声明。(4日《潇湘晨报》)

华西都市报一评

据悉，岳阳市政府门户网站的官方微博，平常只由几个技术人员管理，并无专门的编辑。这恰恰说明了，许多政府部门的微博经营，往往形式大于实质。空有“求沟通、晒透明”的价值追求，却无与之相匹配的技术准备与素质积淀。“绿茶婊”辱骂事件，或只是多数官微“力有不逮”的一个典型案例而已。但愿，此事能成为官微运作持续专业化的镜鉴。

网友声音

@candycatchris：作为官微这么说话实在让人大失所望，而且官微找的借口都是敷衍。

现代快报再评

“绿茶婊”事件已得到处理。不过，从其官方回应来看，岳阳市政府门户网站只是将问题归结到复制与粘贴失误的技术因素，从而回避了事件暴露出的理念偏差。而华西都市报的这篇评论，尽管对岳阳

方面的解释抱有疑问，但对官微“去人格化”的强调，却达到殊途同归的效果。官微“去人格化”虽然能将私与公的角色转换进行有效切割，但维护权威形象，终究只是技术层面。

无论是官微还是官人，都要有执政为民的理念。有这理念，就有完整的官格与人格，这样的格非但不应“去”，还应保留与发扬；没有这理念，即便装出从善如流的模样，那也只是虚情假意，谁又在意他有没有“格”？

看不见的政绩与“看得见”的政绩思维

地下的政绩也可以“看得见” 6月5日 山东商报 王聃

从1994年大规模治理淮河至今，20年来全国治理大江、大河、大湖，从未间断过，但实效与预期并不一致。“市长说，地下铺了管网，把几百亿埋在地下，老百姓也看不见，我怎么能干这个事儿呢！”在一个沿海城市调研时，全国工商联环境商会秘书长骆建华听到这样的话。

山东商报一评

与其讲“治污工程老百姓看不见”的说法正在招致反感，不如讲这位市长说出了一句坦诚实话。那就是一些地方政府的治污导向与驱动力，从来都不是来自当地民众的具体感受，老百姓的评价乃至可以被直接忽略。相反，它更受制于其他的诸多因素。譬如“必须看得见”的政绩观，譬如过于衡量投入—产出效应的短视决策心态。而此种过于“理性”与短视的心态又何而来？显然，在很大程度上，它来源

于当前对地方控污与治污的考核体系。

网友声音

@欢乐的娃娃鱼：这些官僚只做面子工程。

@水月1180842894：地面工程是脸，地下工程是心哪，心都没有了，脸还有用吗？

现代快报再评

说“治污工程老百姓看不见”，实质上在说埋在地下的政绩老百姓看不见。通常来讲，政绩越大，难

度越高，周期越长，往往不容易看得见，比如治污，比如抓教育和医疗；而那些成天搞城市翻新工程的，那些大建楼堂馆所的，越是短平快，就越容易看得见。

但那位市长口中的“老百姓”，也只是个“托”。市长与其说担心老百姓看不见，还不如说怕上级领导看不见，这就是看得见的政绩思维。当官员的升迁取决于政绩是否被领导看得见，当上级对官员的考核只是盯着那些容易看得见的政绩，谁愿意吃力不讨好地埋头治污呢？

做“键盘侠”也是一种态度

激励见义勇为不能靠“键盘侠” 6月5日 广州日报 毕诗成

近日在山东招远麦当劳餐厅里，一名女子于众目睽睽下被人凶残殴打致死，令全民震惊、举国愤慨。人们也再次展开了对见义勇为的讨论。有人发问，“危急时刻为什么无人挺身施救？”有人反思，“我们的勇士是不是都在互联网上？”还有人提出，见义勇为的制度支撑有待进一步完善……

广州日报一评

即便在招远血案中，同样有餐厅女经理两次出面制止暴行、10名群众积极打电话报警。尽管这不足以挽回受害人的生命，但在短短几分钟时间里，面对突如其来的惨剧，人们能做出这样的反应，已是难能可贵，笼统地用“麻木”和“冷漠”去指责他们，有失公允。社会风气从来就是人心向好，它就会更好；人心向坏，它就会更糟。我们不能因为某一负面事件的震撼性，就失去了对世

道人心的客观判断，遮蔽了所有对于正义感的信仰，再次掉入“扶不扶老人”那样的纠结心态漩涡。

网友声音

@核勘总院-蒋敏：行动比语言更有力量。

现代快报再评

网络上所谓的“键盘侠”，特指网上义愤填膺，网下置身事外的人群。但如此定义并不准确，网上的表现可以通过语言、文字来“实

证”，而网下表现只是一种“可能性”，他可能勇敢，可能懦弱；可能急公好义，也可能冷漠麻木……他“做什么才是什么”，而不是他“说什么是什么”，我们既不能凭他在网上发言就说他是“活雷锋”，也不能反其道而行之，断言其口是心非，说一套做一套。

此外，“键盘侠”也是一种态度，也是对见义勇为价值的肯定，这类人群总比那些“我有权麻木”的人要好。要激励见义勇为，不能排除“键盘侠”的力量。

“以人查房”助反腐已被实践证明

“以人查房”助力反腐将如何实现？

6月3日 北京青年报 周地

国土资源部近日拟将《不动产登记条例》(简称《条例》)上报国务院，其中第6章第72条明确规定了依法“以人查房”的内容。据悉，不动产信息登记管理基础平台将与官员财产申报信息等系统并轨，官员瞒报房产信息将受惩处。

北京青年报一评

人们愿意相信，不动产统一登记制度一旦正式实施，官场中某些“房叔”“房姐”的大量房产将可被查询，他们用黑钱、赃款购买房产、囤积待沽奇的秘密将被曝光。

现代快报再评

实施不动产统一登记制度的目的是保护物权，但要说明，只有合法的物权才受到保护，非法物权以及贪官污吏的腐败财产，都不在保护之列。所以，其对反腐的助力作用也是题中应有之义，关键看实施这项制度的决心。一些人所谓“技术瓶颈”及“公民隐私”的难题，那只是利益集团阻击这项制度的说辞。

而且，“以人查房”助力反腐已被实践所证明。上世纪末的韩国也是腐败横行，金泳三当选总统后，立法实施“实名制”，规定所有官员必须用实名登记所有金融资产和不动产，对腐败现象起到釜底抽薪的作用。这项制度就类似于我们的“以人查房”制度。

“老业主”别被别人当枪使

老业主反对楼盘降价无意义
6月3日 法制日报 冯海宁

日前，售价16000元至21000元的广州亚运城山海湾项目突然降价销售，只售9800元至12500元。导致老业主强烈反弹，封闭小区禁止销售员和看房客进入。但这些措施却难以阻挡看房者的热情，降价后房屋销售明显反弹，短短3天70多套房源就销售了四分之三。

法制日报一评

如果降价销售已经成为一种市场趋势，比如说现在，老业主对开发商降价销售的反对，基本上是无意义的抗争。

现代快报再评

“老业主”反对楼盘降价，基本徒劳无功。首先，开发商不答应；其次，公共舆论不支持。“老业主”心里如果实在不爽，要找就找那些当初忽悠你“入市”的所谓专家学者，是他们一头到晚念叨房价只涨不跌，是他们隐瞒商品房空置率，将你打入了“刚需”之列……但找也白找，人家两嘴一抹，说过的话就当放屁。

不过，更值得关注的倒是“老业主”抗议为何成为新闻。你抗议房屋质量差不会成新闻，你不满意开发商出尔反尔不会成新闻，但一到房地产不景气时你反对楼盘降价，却反而成了新闻了。这说明，人家只是拿你当枪使，为自己谋利找“合理性”。